
2023 年起，社保变动待遇明细

社保断缴 1 个月，有什么影响？

社保本身待遇影响

首先，社保分为：养老、医疗、生育、失业、工伤这五个险

种，对“打工人”进行了基础而全面的保障。

但一旦社保断缴之后，会影响各个险种对其的正常保障：

1、养老保险：

如果是短暂断交的话，问题不大。但是还是会有以下两方面

的影响：

（1）养老金会相应降低

养老金“多缴多得，长缴长得”。简单来说，如果中断时间越

长，缴费就越少，参保年限也就相应减少，个人账户累计储

存额也越少，养老金也越低。

（2）影响养老金的办理时间

此外，如果你因为断缴而导致缴纳年限不够，想要退休后领

取养老金，只能是延长缴费年限，还需继续延长缴费，达到

领取条件后オ能办理领取养老金手续。



2、医疗保险：

注意！医保断缴次月就不能享受医疗保险的报销待遇，看病

只能自费。

3 个月内续保，续保次月可以正常使用，且被视为连续参保。

超过 3 个月再续保有 3~6 个月等待期（各地的要求不同），

等待期不能报销医保，且被视为重新参保，重新计算连续参

保年限。

而网传「医保断缴三个月会清零」是指连续缴费年限清零，

职工医保个人账户的钱是不会清零的，累计缴费年限也不会

清零。

一些城市规定，医保缴纳得越久，报销额度则越高，以深圳

为例：



影响基本医保报销额度

影响地方补充医保支付限额

所以无论短期来看，还是长期来看，都不要轻易断缴医保~

3、生育险：

影响较大。部分城市要求在分娩前 9个月连续缴纳生育保险，

才能领取生育津贴，如果社保中断，就只能在分娩后连续交

满 12 个月，才可享受生育险。

4、工伤险：



没有影响。如果职工发生工伤，经认定属于工伤，便可以享

受工伤待遇，单位断交工伤保险的，不影响职工工伤待遇，

而由单位承担。

5、失业险：

影响较小。如果你在失业以后不是自己本人意愿造成失业的，

且有一定的求职要求，并进行了失业登记，只要连续缴纳保

险达到一年就可以享受失业保险了。

社保挂钩政策影响

其次，社保还与购房摇号、子女入学，公租房申请等方面挂

钩，一旦社保断缴，麻烦可不小。

可以看到：一旦生病了/生娃了/失业了/工作受伤了/，或者

需要申请居住证/公租房/摇号等，社保都能发挥重要的作用，

可千万不能断交。

离职后社保应该如何处理？



全国各地离职后缴纳社保的方式都大同小异，鱼小保这里以

四川省为例：

一、离职后自己创业



二、离职后马上入职新单位

三、离职后暂时没有再就业





社保断缴后，如何补缴？
一、个人补缴

根据我国推出 2022 年关于社保补缴的最新规定，只有以下两类人才能够一次性补缴。

 在 2011 年 7 月 1 日前办理社保的人员可以进行补缴；

 在达到退休年龄的时候，你已经缴纳了五年的养老保险。

可能很多人不一定符合一次性补缴的条件，但是可以用其它方式补缴。

以下就是最新出炉的，断缴之后的三种处理办法：

1、如果补缴年限在 3 年内，大家可以先准备好劳动合同、工作证、工资流水等材料，到社保局

办理补缴。

不过为了避免白跑一趟，建议先打电话至当地社保局，查询清楚需要准备的资料。

2、如果你在退休之前因为出现了较长一段时间的断缴时间，导致最终仍未满 15 年社保缴纳年限，

如果希望退休后能够顺利领取养老金，可以选择继续工作，确保缴满 15 年社保。

3、直接断缴社保，将社保账户的余额取出。不过，这样会导致无法享受医疗保险报销服务，以

及无法领取养老金。

二、单位补缴

可能有人会说不能一次性补缴，那就找单位给我补就行了。

这里鱼小保提醒，单位补缴社保也不是想补就能补的！

这里以北京为例：

1、补缴资料

补缴期间为 2018 年 12 月（含）前需提供个人所得税纳税清单，2019 年 1 月（含）后需提供个

人所得税纳税记录（不包括补缴近三个月的情形，近三个月的补缴，通过网上申报即可）；

在华就业外籍人员补缴时，需同时提供《外国人就业证》或《外国人工作许可证》；



一次性补缴养老保险费超过 3 年（含）的，需同时提供人民法院、审计部门、实施劳动保障监察

的行政部门或劳动争议仲裁委员会出具的具有法律效力证明一次性缴费期间存在劳动关系的相

应文书；

参保人在申请补缴时，距男职工达到 60 周岁、女职工达到 50 周岁（不论干部、工人）的年限加

上职工养老保险在京实际缴费年限，合计不足 10 年的，需同时提供个人所得税纳税清单（2019

年 1 月起为个人所得税纳税记录）及住房公积金的纸质证明；

养老保险账户类别为“临时缴费账户”的参保人，补缴时需同时提供《在京养老保险“临时缴费账

户”有关事项告知书》；

2、补缴流程

1、用人单位通过社会保险经办机构或北京市社会保险网上服务平台下卸用人单位及职工相关参

保信息导入本地“北京市社会保险信息系统企业管理子系统”;
2、用人单位通过“北京市社会保险信息系统企业管理子系统”录入补缴明细;
3、用人单位补缴录入完成，导出补缴报盘文件并打印出《北京市社会保险补缴明细表》(表四)、
《基本医疗保险补缴情况表》(表十)各一式三份，加盖公章;
4、职工在参保期间，因工作单位变动等原因中断社会保险关系需补缴近三个月社会保险费时，

用人单位可直接通过“北京市社会保险信息系统企业管理子系统”报盘，并打印相关补缴明细表进

行申报。补缴超过三个月以上社会保险费的，需要用人单位提供补缴期间与职工存在劳动(聘用)

关系的证明、工资收入凭证，其中人力资源和社会保障行政部门审批的养老保险补缴还需携带相

关审批材料。


